

# 物质基础、精神富有、民生需求 一个都不能少

工会助推共同富裕示范区建设的南浔思路

记者程雪报道 在高质量发展建设共同富裕示范区这一场时代大考中,工会组织如何作为?湖州市南浔区总工会给出的答案是——对标“重塑水晶晶南浔,高水平建设社会主义现代化共同富裕示范样本”的宏伟蓝图,坚持物质层面和精神层面的共同富裕“两手抓”,团结引领广大职工群众发挥主力军作用、助推共同富裕示范区建设。

念好“共富经”,工会有作为。今年3月,南浔区总工会发布《关于切实发挥工会职能助力共同富裕示范区建设的实施意见》,明确提出实施提升创新创业本领,带领职工助力产业发展;完善职工阵地建设,凝聚职工共享精神家园;提高维权服务质量,兜底职工预防返贫返困等三大重点方面,涉及建设“工匠之家”、推进职工普惠服务等9项重点工作。

做大“蛋糕”,夯实共同富裕物质基础

“拎包入住”是浙江三行电气科技有限公司“工匠之家”吸引外地职工入住打出的标语。从“工匠之家”的改造到装修,再到增添配套设施和家具,整个过程历时小半年,终于打造出105个房间,包括家庭房、单人间、双人间等类型,每一间房子都

配备独立卫生间,以及床、衣柜、桌椅等家具。

“‘工匠之家’是免费入住的,企业里现在有70多名外来务工人员,房间还有富余。”“三行”工会主席沈嘉俊说,考虑到企业未来发展,可能多招聘职工,所以多准备一些房间。

“工匠之家”建设工作并非“三行”一家推进,放眼整个南浔区,多家企业已经投入建设或改建“工匠之家”。今年初,南浔区发出建设“工匠之家”的号召,围绕“政府配建、企业自建”的总体思路,自2021年至2025年,全区力争建设“工匠之家”1万套以上,解决2万名蓝领技术职工住房需求。南浔区总工会等部门负责全区“工匠之家”建设相关方案编制、组织考核及协调工作。今年,“工匠之家”的建设目标是启动2000套,完成1000套以上。

“共同富裕坚持以人民为中心,发展成果应当由人民共享,作为职工的‘娘家人’,工会牵头保障企业职工的住宿,让大家在南浔住有所居、住有宜居。”南浔区总工会党组书记、常务副主席沈吴勇说,做大规模“工匠之家”这块“蛋糕”,夯实共同富裕物质基层,才能让产业工人共享改革发展成果和幸福美好生活。

## 聚焦思想引领,打造职工“精神富有”工程

共同富裕是全体人民的富裕,是物质生活和精神生活双富裕。

近年来,南浔区总工会大力开展“劳模”“工匠”评选,大力宣传劳动模范和工匠典型事迹。走进新建的南浔“匠心馆”展厅,全区劳模、工匠和千名技能人才风采以图文和视频的形式呈现;“今日南浔”“南浔职工”等APP平台上也有相关专栏宣传……这些是南浔区总工会策划的“浔工匠心”系列展示活动,旨在弘扬“三种精神”,引导职工向劳模工匠看齐,建功立业奋斗向前。

“当时公司陷入困境,我就自学技术、学绘图、学CAD工程制图,在一次次试验中,反复修改琢磨,屡屡屡屡。”在劳模宣讲团进企业、进校园活动中,全国劳动模范、湖州太平微特电机有限公司研发中心主任施文美分享着自己如何从一名普通的电机绕线工,成长为行业技能高手。

今年以来,南浔区总工会已经多次组织劳模宣讲团进企业宣讲活动,通过讲述劳模工匠故事,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。鼓励勤劳致富,让劳动者懂得通过诚实劳动、辛勤劳动、创新创业,实现增收致富。

“最美家风领企风”是南浔区总工会在全区广泛开展“最美家风+”建设活动中探索出来的工会品牌,引导企业弘扬“家文化”,为职工设立正能量家风家训,同时还选拔出一批“诚信”为标杆的示范企业家,积极开展“最美职工书屋”“最美职工食堂”“最美职工宿舍”等“最美”系列活动,多渠道打造职工“精神富有”工程。

此外,南浔区总工会还设立1000万元的专项资金用于镇级工人文化宫建设,力争3年内实现镇(街道、开发区)工人文化宫全覆盖,为广大职工提供休闲之处,弘扬先进职工文化,不断满足职工的精神文化需求。

## 兜牢民生底线,切实为职工排忧解难

在巨人通力电梯有限公司有个传统保障机制——“1+2”互助保障。“职工若发生事故或有急需用钱的地方,根据这个机制,自己出三分之一,企业帮助他们出三分之二。目前我们已经发放100多万元的爱心款。”企业工会主席胡秀林介绍说,“谈共同富裕,就不能绕开民生保障工作,我们把这块工作机制化运行,让共同富裕‘看得见’‘摸得着’。”

巨人通力电梯有限公司的经验做法是南浔工会在推进职工共享共同富裕示范区建设成果的一个缩影。南浔工会以构建和谐劳动关系为主线,维护好职工群众的合法权益,兜牢民生底线,增进民生福祉,团结引领全省广大职工共建共治共享共同富裕美好社会。

今年以来,南浔经济开发区(东迁街道)针对浔北片区内企业多、外来人口多等实际情况,打造南浔社会治理联动工作站(浔北片区)。在这里驻扎着南浔经济开发区(东迁街道)工会法律志愿者服务队和浔北片区工会主席调解队伍,专门为职工调解各类矛盾,提供专业法律咨询服务。

工会法律志愿者服务队队长邬艳莺是一名从业十几年的职业律师,除了日常调解,她经常深入企业为职工普及法律知识,帮助企业规范用工。“面对一线工人,我经常准备劳动合同法相关内容,对于女职工,也会讲一些反家暴法、婚姻法相关内容。”据了解,南浔区总工会今年计划开展“法律服务进企业”不少于35场次,组织普法宣传不少于30场次。

接下来,南浔区总工会将推进劳动用工体检工作,从劳动合同管理、薪酬管理、民主管理等方面为企业做“体检”,构建和谐劳动关系。

今年全年目标任务为500家。

记者张浩星 通讯员陈迪报道 “幸亏工会帮忙,我们的孩子可以顺利上学了。”日前,在宁波奇乐电气集团有限公司上班的女职工李琳和梁兴菊满心欢喜地向慈溪市掌起镇总工会表达感谢之情。

李琳和梁兴菊的孩子都是刚从老家过来,想要在掌起镇读书,但不知道怎么报名参加,掌起镇总工会兼职副主席吴立彦得知情况后,主动联系她俩,并指导在网上报名。当了解到她俩的孩子没能如愿分配到附近的学校后,又积极与教办老师、校车师傅沟通,在合适位置增加了接送点,方便她们接送孩子。

为推动全镇职工医疗互助活动扩面提质,该镇还大力推进开展职工医疗互助“金字”品牌工作。去年该镇共有47人次享受到补助27183元,今年共参保职工2589人,完成率123%。不只是困难职工,帮扶还进一步覆盖到了职工子女,近年来该镇年年开展“金秋助学”与就业帮扶活动,让困难职工子女倍感温暖。掌起镇还组建“情暖职工,法律援助”志愿服务队,实现“调解+工会”一站式服务。

阵地升级,建设服务职工的“活力之家”。近年来,掌起镇在工会干部中开展以“基层工会活力,赛会凝聚能力;比服务水平,赛职工满意度;比工会工作影响,赛行政支持度”为主要内容的“三比三赛”活动,培养了一批服务型工会干部。积极搭建职工成长平台,每年举办职工技能竞赛、开展“掌起工匠”“优秀工作者”等评比表彰活动,加大先进人物事迹的宣传,激发职工创造力,引领职工对标争先。

为推动职工活动多样化和常态化开展,该镇对全镇职工文化阵地进一步提档升级,通过开展“菜单式”服务,每月围绕不同主题,组织开展职工喜闻乐见的活动。至今,已连续5年开展“三八”节系列活动、桃花节联谊活动、庆“五一”职工运动会等一系列文体活动50余场,参加职工超过1万余人次。

应帮尽帮,为困难职工打造“暖心之家”。掌起镇通过在职工服务站的基础上,掌起镇对基层工会实施网格化管理模式,划分5个网格片区,依法依规监督指导各企业厂区公开、民主管理工作,定期组织企业开展集体合同签约等活动,保障了广大职工的合法权益。

在职工服务站的基础上,掌起镇对基层工会实施网格化管理模式,划分5个网格片区,依法依规监督指导各企业厂区公开、民主管理工作,定期组织企业开展集体合同签约等活动,保障了广大职工的合法权益。

应帮尽帮,为困难职工打造“暖心之家”。掌起镇通过

## 完成巡逻任务 可兑换工会专属礼品

温州鹿城工会

引导职工踊跃参与平安建设

本报讯 记者邹伟锋 通讯员郑雪、周丽丽报道 “每天晚饭后打开手机‘乐巡’,散散步就可以拿积分,不仅可以锻炼身体,积分还能换礼品。”温州市鹿城区松台街道昌明社区职工小李介绍道。每天晚饭后,小李便在“平安乐巡”APP上抢单认领了巡逻任务,按照指定的路线巡逻2个多小时,经过系统审核,小李获得20个巡逻积分,随后,他将积分兑换成“乐巡币”,又用“乐巡币”兑换了一份职工医疗互助保障产品。

“平安乐巡”是鹿城区以“平安鹿城建设”为主题、平安巡逻为特色的APP。鹿城区总工会顺势抓住数字化改革,积极对接,主动入驻“平安乐巡”平台,以“你参与,我送福利”的形式,引导广大职工群众踊跃参与平安建设,积极投身基层社会治理。

鹿城区总工会在APP里设置“平安厂区服务专线”,在企业和职工集聚的区域划定诉求。

## 宁波北仑这个 红领集市很实在

实惠商品、优质服务一应俱全

本报讯 通讯员徐丹丹报道 日前,宁波北仑物流工业社区党群服务中心携手物流园区总工会在张人亚党章学堂初心广场开展企业“直销”专场红领集市。现场,来自辖区内宁波九州通医药有限公司、宁波爱乐宝婴儿用品有限公司等企业纷纷亮相,将自己的特色产品摆出来,让利消费者。

作为为民办实事的重要载体,物流工业社区党群服务中心举办这场红领集市,按照群众需求来,结合社区实际,集结物流线产业联盟行动起来。活动现场还有来自于社

## 筑牢“防火墙”

本报讯 记者潘仙德摄影报道 为提高广大职工应急处置火情的能力,近日,天台县总工会与县消防委办联合举办了消防技能大赛。来自全县各企业、乡镇(街道)以及村(居)和社区志愿消防队共300余名队员参加了比赛。

在负重登楼比赛现场,随着哨声响起,职工们个个精神抖擞,你追我赶,沿着蜿蜒的楼梯奋勇而上,争分夺秒,与时间赛跑。天台县总工会副主席卢君泉表示:“举办这次消防技能比武大赛,目的是检验各企业面对火情的应急处置能力,进一步提高企业职工的消防安全意识和扑灭初期火灾的能力。”



全力推进、突出加强  
新就业形态劳动者  
建会入会、权益保障工作

## “扫街”发福利

舟山市总让“户外劳动者服务站”流动起来



工会户外劳动者服务站点的工作人员正在“扫街”。

本报讯 见习记者李国峰 通讯员黄凤飞报道 就在这两日,一群穿着红马甲、骑着小电驴的“娘家人”在大街上不断“吆喝”,他们便是舟山工会户外劳动者服务站点的工作人员。

“货车司机、快递小哥、外卖员、保安……他们都是我们的服务对象。”工作人员高芳贵说,这几天,他们通过“扫街”的方式为户外劳动者发放手套、口罩、雨具等一些生活用品,还发放《工会法》《劳动法》等各类宣传资料,“扫街”让我们对户外劳动者的工作状态有了更直观的了解,从而有利于我们更精准地服务好他们。”短短两日,服务站点的工作人员已经“靠前”服务了近1000位新就业形态劳动者。

据统计,舟山共建有107个“户外劳动者服务站”,全部按照“六有”标准建设,服务站内除了配置冰箱、微波炉、多功能充电器等硬件设施外,还常年为户外劳动者免费提供他们日常所需的劳动保护用具。

舟山市总工会相关负责人介绍,工会设立的户外劳动者服务站点是户外劳动者的休息站,也是服务站。为了让这些流动性较强的新就业形态劳动者真正享受到工会服务,舟山市总工会决定让“户外劳动者服务站”流动起来,通过工作人员走出去,主动出击把服务送到会员身边。一方面可以更好地摸准新就业形态劳动者的需求,另一方面有助于扩大工会影响力。

## 绍兴上虞区总工会出台“三年行动计划” 实现新就业形态 劳动者服务全覆盖

工子女入学问题等。如今,越来越多像黄体坤一样的新就业形态劳动者成为工会一员,感受到了“娘家人”的温暖。

### 拓展:吸纳更多新业态工会

想不到今年生日是工会组织大家一起过的,就像家人一样。”“饿了么”上虞城北站长彭昌江开心地说,“以前过生日都是自己随便将就一下,跟同事们没有太多联系。自从公司成立了工会,生日都是我们工会安排集体过,大家一起分享蛋糕,互相祝福,许下小愿望,真的感觉就像在家里一样,很温馨、很幸福。”

“饿了么”上虞网约送餐工会主席谢涛介绍,外卖小哥存在流动性大、组织性弱、权益维护难等问题,组建工会平台后,通过开展系列宣讲、培训,320多名“饿了么”蓝骑士拥有了更多归属感和自豪感,送餐服务在不断提升,顾客的投诉率也在逐渐下降。

“入会是工会组建的一项重要工作,是维护社会和谐稳定的重要。”上虞百官街道总工会主席王伟光介绍,街道积极响应区总工会“三年行动计划”,把组织机构构建到身边,让更多原本游离于工会组织之外的新业态从业人员纳入“娘家人”怀抱。

### 深化:打造线上线下服务阵地

在“三年行动计划”中,上虞区总工会聚焦货车司机、快递员、网约送餐员、家政服务员、护工护理员、商场信息员、房产中介员、保安员以及具有上虞产业特色的民宿农家乐从业人员等新就业形态劳动者,计划让全区新业态工会组建力争实现“横向到边、纵向到底、组织拓面”,新就业形态劳动者加入工会实现“行业突破、广泛吸引、服务覆盖”。

“接下来,我们将着力打造‘快递员之家’‘职工爱心驿站’等线下服务阵地和‘网上职工之家’‘虞工缘婚恋交友平台’等线上服务阵地,多向互动,服务前置,切实发挥工会与服务的双向促进作用。通过小微企业工会经费全额返还、困难职工帮扶救助等精准化服务吸引更多的企业建会、职工入会。同时,积极探索‘单独建’‘牵头建’‘推动建’‘联合建’多种建会入会方式,为合力构建‘创新强区、品质名城’贡献我们工会力量。”上虞区总工会相关负责人表示。

截至目前,上虞区已建覆盖新就业形态劳动者群体的基层工会42家,发展会员2139人。其中货运物流、快递工会21家,物

业工会14家,网约送餐工会1家,民宿、农家乐工会6家。